



李准:

《打狗棍》一开播就把观众抓住了,就把几个重要人物的命运推向极致,把几个最大的悬念提出来了,非常好看。郭靖宇作为总编剧和总导演,他带领的这个团队对于中华民族近现代史有一种特有的叙事模式,或者更准确地说是一种叙事策略,是我解读这部剧的视角。

近现代史的叙事模式,一头是重大历史题材和准重大历史题材历史正剧,另一头就是播得相当火的戏说剧,一些神剧、雷剧、胡编得比较厉害的剧,主要是靠感官刺激吸引观众的。我看了郭靖宇的很多戏,如果说《铁梨花》《红娘子》有这种味道,当时我没有提这个概念,看了《打狗棍》我觉得可以提。这个戏应该是郭靖宇和他的团队在中国近现代史题材、带有传奇色彩、激情民间剧方面一个新的成就,看完了这部作品可以定义郭靖宇这种特定的策略和叙事模式概念了。70集,容量相当大、人物相当多,这种叙事模式的各种特征都表现得比较充分、比较完整。而且这个戏虽然是压缩到70集,但总体叙事来讲,既有急风骤雨式的叙事,也有一些精雕细刻相对沉稳的戏,以揭示人的灵魂和情感,把悬念一点点解开的,这个结合得比较好。

概括郭靖宇和他团队的这种叙事模式,其特点、优势,至少可以概括为五句话。

第一,它把主人公和一些重要人物,包括正反面人物命运的跌宕都推向了极致,这部剧至少有20个重要人物,每一个都推向极致,都推向九死一生,而且都有很强的合理性。

第二,该剧成功的地方就是主要人物和重要人物性格的刻画,包括性格的对比和碰撞都推向极致。

第三,主要人物和重要人物之间血缘关系的交织和爱恨情仇的交织都推向极致,且表现的很理智,找不出明显的漏洞。

第四,把人性、民族尊严的拷问都推向了极致。老二婶、戴天理、戴若冰所有这些人物,在他们身上都体现了中华民族最优秀的传统,在这个特定的时候,个人尊严和民族尊严完全融合在一起。

第五,在一种昂扬的价值观指引下,在一种真实的历史背景下,把民间叙事的正能量,包括英雄主义的弘扬推向了极致。这点超越了《铁梨花》和《红娘子》。

该剧不光展示了承德的丽正门、承德的地形地貌、避暑山庄,最重要的是展示了承德的地域文化和热河人的文化性格,比余秋雨的《一个王朝的背影》还能成为热河的民族文化名片。我概括出来,就是郭靖宇跟他的团队这种特定的叙事策略和叙事模式打开了我们的眼界,看来这个道路是很广阔的,大有可为。

这样讲述的近现代史,我概括为三点。

第一,它在以积极精神指引的基础上,可以放开手脚去虚构,同时它是一个真实的历史背景,又区别于戏说剧。第二,这样一种叙事方式可以从民间视角来书写中国民族的近现代命运史。一般重大题材没办法搞那么多性格碰撞推向极致,所以这里不但历史背景是真实的,而且还把主创自己家庭的历史、家族的历史、承德的历史都融汇进来了。第三,它带来一个优势就是容易把人物形象的塑造和人物性格刻画推向极致。

仲呈祥:

第一,为什么70集那么长的剧能一致受到社会的普遍关注,引起大家的热议?要从创作主体来分析,有一点是值得我们今天珍视的,片尾讲“献给母亲”,说明作者是以老一代亲身的一段人生经历、抗日经历来创作这个戏的。作者带着感情来回顾老一辈一段历史的时候,自然就会珍视自己的民族历史传统,珍视自己民族的文化积淀,珍视自己民族的基本国情,讲一个中国化的故事、河北化的故事、承德化的故事,它才能够成为一张燕赵人民的文化名片,是对承德最大的宣传。

第二,我强烈地感受到郭靖宇这个创作团队对于燕赵风骨、对于河北的民间文化、民间艺术资源的一种自觉地尊重和吸收、继承和发展,这条经验也非常宝贵。其实该剧是带有传奇性的,包括人物的设置、性格的刻画、艺术辩证法的朴素的采用,剧中都是采自民间传说、章回小说,包括民间艺术蕴涵的一种中华民族特有的艺术营养、一种审美方式。这样出来的作品作为大众化的电视剧它接地气、接人气,观众看起来就觉得节奏很快,动作性很强、传奇性很强、人物的命运感很强。我非常赞成很多人物的命运都是推向极致的,尽管带有为人设计的痕迹,但是具有强烈的艺术感染力。我很赞成导演说的,几个老演员在里面增光添彩,无论是高明,还是王奎荣,虽然戏不多,但是他们的戏都是非常老到的,戏中人物鲜活,流贯的是一种燕赵风骨,一种河北的风骨。

王丹彦:

这部剧是郭靖宇导演的主创团队5部传奇年代戏以来,或者是一段时间以来把自己创作积累集中爆发的一部新的标志性的作品,收视又有非常好的回应,我觉得说明了一个问题,我非常同意李准说的那句话,是近现代民间题材传奇叙事的一个成功之作。近现代题材比较拥挤,同时又是我们电视剧创作的富矿,如何用正确的姿态驾驭我们的创作题材,开掘这个富矿,我觉得是电视剧未来发展都不可绕开的课题。现在

立意 叙事 人物

——专家解读电视剧《打狗棍》的成功要素



各种舆论声音都在批神剧、雷剧、胡编剧。

在一些电视剧创作出现了某些不好的信号和某些危机警示的情况下,这部剧提供了很好的启示。我很有感触和体会的几点是社会历史大背景和家族叙事关系的把握,时代特征和地域文化的交融互动的把握,人物群像推向极致和中心人物刻画的立体、多维度,给人全新的审美表达和追求。郭靖宇的剧在一些场景经常会出现地域文化、民间文化、传统文化等顺畅表达的一种空间氛围。不要小看“老理即文化”,现在我们的创作为什么雷、虚构到荒诞了,就是因为它没根基。比如在这部戏里,戴天理也很有神力,他一发功能挣脱枷锁,但是前面有足够的铺垫,到用力时候观众不觉得突兀和荒诞。年代传奇文化的氛围和民间草根英雄成长的理念在那儿,他的生活状态、人生观、世界观的表达都在很多老理里面,那素芝说的有情有义才是人,无情无义是畜生,有些是变成个性化表达的老理,有一些就是热河文化、燕赵文化、传统文化根基里的东西,让我们活用、活化了,这是历史题材传奇色彩电视剧审美表达中需要特别重点去关注、重点去开掘的一个方面。该剧的成功恰恰从这方面借了力,它有审美的陌生化,比如剧中女扮男装的问题,同时它又有大家心灵共鸣的熟悉感,所以在剧情推进的过程中能带动很多人跟着往前走。希望这个团队以这部戏为一个新的起点,在这个题材的开掘、创作精品力作的追求上树立一个好的榜样。

王伟国:

这是一部文化内涵十分丰富的电视剧。第一,这个作品的立意比较高,也比较新,历史观端正。神剧、狗血剧、雷剧就是立意不高,完全市场化了,完全泛娱乐化了,完全破坏历史观了。但是这个剧不一样,首先立意的第一步就做对了。20世纪三四十年代中国人民的抗日战争,考验了中华民族的生存和危机、道德和良知、信仰与人性、生与死。该剧恰恰就在这个历史背景下,以兴隆、承德、山海关这个三角地方为背景,用审美化的方式讲了一个激动人心的故事。

第二,作品紧紧把握电视剧创作规律,重在对人物形象的塑造。首先以正确的结构形式塑造人物形象,特别是中心人物戴天理的形象。全剧结构非常流畅,故事好看跟结构的流畅、完整和统一是分不开的。其次,这部作品十分注重全方位的塑造多种类型的人物形象。该剧人物众多,经历的年代也比较久长,但是作者将绝大多数人物的命运都写得很好,他们的遭遇、他们的坎坷人生、死亡、仇与恨、爱与情、喜与怒等等,写得都很生动,给人留下了深刻的印象。再次,该剧在表达人性上作出了有益的探索,取得了一定的成就。在电视剧创作上,我们既要反对将人性抽象化的倾向,也要反对极左思潮把人性问题简单化,否认人性问题的存在。而这部剧在这个问题上作者具有一种自觉的探索精神。

第三,关于《打狗棍》的审美意向。《打狗棍》的审美意向太重要了,剧中杆子帮的打狗棍是该剧重要的审美意向,诉诸之人的感性、直观地感性世界,但它更是一种完整的充满着意韵和情趣的感性世界。所以当电视剧编导对这个打狗棍进行审美关照的时候,进入编导审美体验,使我们看到这个打狗棍就不单是诉诸于感性的棍子了,而是一种充满民族情感和对人的生命体验的一种象征,打狗棍是这个电视剧一个创作收获。

第四,电视剧《打狗棍》是寓教于乐的审美精神的典范。寓教于乐就是要求电视剧既要有思想教育功能、批判功能的教,又要有审美、娱乐功能的乐,这两者是有机统一的。《打狗棍》一个重要的收获和重要的经验,就是在寓教于乐方面做得非常有特色。

《打狗棍》一方面揭示了十分丰富的文化内涵,并且大力弘扬了燕赵风骨、慷慨悲歌的民族精神,一方面又做得很好看、很感动人,70集看完不烦,而且以鲜明丰富的思想内涵,始终笼罩在我们观赏的过程当中,相比那些故事庞杂、烦琐,只是交代情节,热衷于编造离奇、脱离生活的故事,概念化的说教,把人物变成思想符号等电视剧,我觉得要好得多,要感动人得多。所以这部电视剧在寓教于乐方面给我们做了有益尝试。

曾庆瑞:

这部戏有很多标志性的意义,首先是在我们当前中国的电视剧被市场、被资本绑架的情况下,在乱象丛生的情况下,《打狗棍》证明了文学家、艺术家、企业家们可以拒绝市场绑架,创作出好作品来,传播正能量,可以给广大观众带来一种思想上的震撼和艺术上的感染。

第二,它的标志性意义证明了什么呢?这几年,我们写抗日战争题材电视剧,渐渐地误入歧途,大量的抗战神剧、雷剧、偶像化抗战剧占领荧幕,消费了我们神圣的民族解放战争。《打狗棍》也很传奇,这根打狗棍本身就很传奇,而我们在塑造主要人物戴天理的时候,他同样有功夫,也有很多看起来神乎其神传奇的手法。所以才有打狗棍的主人戴天理在与邪恶斗争,在与疯狗恶狗斗争中,在与日本侵略者斗争中那么多富有传奇色彩的故事。雷剧神剧也有这个东西,但是这个从本质上区别开了。因为所有这个戏里传奇色彩很重的,甚至很感人、很迷人的东西,都是在演绎戴天理和他的家人、杆子帮的兄弟、还有热河人民,在进行一场艰苦卓绝的反侵略战争,它是用来讲故事的,是一种艺术手段、艺术元素,而不是为了让

当连续5部传奇剧。他的作品有三个特点,第一就是在没名没姓的年代,有非常浓烈不羁情怀的类型剧。第二,构成郭氏传奇剧的另一个特点,它有一种独特的叙事技术。第三,郭氏传奇剧当中有很多经典的元素,几乎是每部剧里都有出现,像宅门元素、抗日元素、共产党红线,这是作为题材和元素的设置。到《打狗棍》的时候,因为写的是自己家的事,可以说是一部最富有激情,过去以往各种元素汇集的集大成的剧。

第二,我想谈一下郭氏传奇剧在价值观方面的特点。写的是年代传奇剧,从20世纪初一直到新中国成立达四十五年的一个故事,但是我觉得不仅仅是《打狗棍》,其实郭靖宇剧里的价值观基本上可以用传统的八个字来表述,叫“忠孝结义、仁礼智信”,我把这八个字又归纳成了八句话,叫“忠于破碎之国,孝敬高堂父母,做人无愧大节,仗义实乃根本,仁者天下无敌,老理即是文化,智慧改变人生,诚信无愧天地”。这八句话都可以跟他的剧中人物有一些比较明确的对照。看一看《打狗棍》里面几个正面人物,戴天理就不说了,包括老二婶都是非常忠诚于国家,甚至最后变节的那图鲁也有一段长城抗战还比较光辉的历史。还有孝敬高堂父母是贯穿始终的东西,关于仗义从《铁梨花》里面的赵元庚一直到《打狗棍》的戴天理是一以贯之的东西。

第三,我想说一下收视率的事。首先在地面播出的时候,江苏地面频道创了记录,深圳地面也创了记录,四家卫视同时开播之后,一上来就是天津、北京同时双双破1,差不多一周之后收视率就始终稳定在排行榜前五名当中,能占据三席。《打狗棍》是继《小爸爸》《辣妈正传》之后第三部能在整个收视排行前五名当中占到三到四席的一部剧,可以说从收视率来说是一个现象级的电视剧。

陈超英:

郭靖宇导演的作品从《铁梨花》开始,之后的《红娘子》再到现在的《打狗棍》,一部比一部好,一部比一部精彩,逐渐形成了自己的创作风格,可以说是开了历史传奇类型剧的先河。这是第一层意思。

这部剧体量超群、宏大,从清末民初一直写到新中国成立,整个剧前半部分抓人、后半部分感人,加上片尾曲。我要特别强调一下,片尾曲跟这部片子非常贴切,我每看完一集听到这个片尾曲,就让人荡气回肠、热血沸腾。故事一开场就很抓人,主人公戴天理背着孩子、拿着打狗棍出现在避暑山庄,充满了戏剧的张力和悬念,为情节的展开和层层推进做了很好的铺垫,人戏很快,不拖沓;故事环环相扣,引人入胜,耐人寻味。而且有很多情节非常感人,比如戴天理在刑场上给孩子起名的那场戏,还有戴天理在半路上送大女儿去东北的那场戏,戴天理在刑场上为女儿主持刑场婚礼的那场戏,真正是让人热泪盈眶、撕心裂肺,剧中人物的品质和人性,在这些场景中一一展现。这种对人物的刻画方法和对品格人性的揭示入木三分,对比强烈。“有情有义是人,无情无义是畜生”这个中心贯穿全剧始终,而这种义不光是仁义,还有民族大义,这种不屈不挠、伸张正义的民族魂,实际上就是这部剧的魂,这充分体现了创作者的价值取向,把这种中华民族的优秀品格和优良传统,通过艺术的形式加以呈现,从这个意义上说,就是在弘扬主旋律。剧中除了主角,几个配角,还有很多小角色都很出彩,比如说财神、耗子、虾米等等,角色的定位都比较准,表演也比较到位。

总之,《打狗棍》是一部集思想性和艺术性于一身的好作品,观赏性也比较强。

易凯:

投了这么多钱的电视剧,获得了中共河北省委宣传部和承德地方的支持,这部剧能热播非常不容易。提一点建议,我觉得郭靖宇导演是出于对家乡炽热的爱拍的这部剧,其实这个剧中有一些对家乡的宣传,表达了主创对家乡的热爱,若再强化一些,可能会获得更广泛的支持。比如说热河这种解释,包括介绍到避暑山庄的日月同辉,实际完全可以用大人给小孩子介绍这种形式,包括棒槌山也可以用一两句话介绍,这样可能对发展承德旅游文化,打造承德文化名片更具推动作用。

创作谈

《打狗棍》最重要的故事是在长城抗战期间,热河虽小,但那个年代应该说可以代表整个中国,一个有着传奇色彩的人物——戴天理,应该可以代表着整个中华民族不屈的精神。我为什么从小喜欢讲故事?两件事对我影响特别大,一个是我5岁那年,我大哥就跟我说你要懂事、要听话,因为妈妈从今天开始算还能活0到18岁,我妈妈不到40岁就开始发病,她发病的原因就是现在《打狗棍》正在播的那个情节,她1940年出生在热河茅山一个山洞里,在这个山洞里她受尽饥寒住了5年才下山,因为我外公在热河茅山成立了抗日游击队,于是她就没办法回家了,这个女婴的人头值100块大洋,这个故事是真的。所以我把妈妈真实的名字写到了《打狗棍》这个戏中,她已经离开我20年了,但是这件事对一个少年产生了很大的影响,后来我学习了艺术,成为一个文艺工作者,一直想把这个故事写出来。

第二件事是我18岁那年,承德开始了第一轮房地产开发,在水泉沟那个地方刚一开发就停工了,因为那个地方以前民间传说叫“万人坑”。后来机器手一下去,挖出来的真的全都是白骨。我那个时候才十几岁,已知道南京大屠杀,我每天上学的这条路上,旁边整个沟里都是承德先烈的白骨。我写《打狗棍》的时候,经常觉得自己后背直起凉风,因为我似乎在天空中看到很多人的脸,因为我妈妈的三个爷爷都是被铡刀铡去头颅的。我特别想从妈妈那儿了解这三个人是什么性格,但是妈妈从来没有见过他们。

等我要写这个戏时,我去采访我的外公,已经95岁的外公躺在病床上,用了一上午的时间只跟我讲清楚了一件事,就是那个时候条件特别艰苦,他们俘虏了一个日寇,当时是用什么方式怎么消灭这个日本鬼子的。他说最开始成立游击队的时候,他们只有两条枪、四发子弹,为了抓到这个日本鬼子,他们一共牺牲了三个游击队的战士,那个年代热河那片土地的抗日斗争就是那么艰苦。

(郭靖宇)